

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V

NUMERO 1218

PRECIOS DE SUSCRICION

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3 pesetas.

SABADO 20 DE SEPTIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

LA PATERNAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en Paris, calle de Mérrars número 4

GARANTIA (Capital social: Pesetas 6.000.000.) Ptas. 40.000.000
(Primas y reservas id. 34.000.000.)

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura á PRIMA FIJA contra incendios, explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúne ningunas de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirman la preferencia dada á LA PATERNAL por los propietarios, comerciales é industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Unico Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLITICA

Madrid 18 de Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Los que todavía recuerdan las batallas libradas por los conservadores en una y otra cámara para obtener economías en el presupuesto y mejorar en la tributación y en todo lo que á las cuestiones económicas se refieren han sufrido un triste desencanto analizando una por una las declaraciones que sobre la materia acaba de hacer el ex-ministro de Hacienda conservador Sr. García Barzanallana.

Verdad es que dicho señor ha salvado la personalidad del actual ministro de Hacienda; pero á nadie cabe duda alguna de que este piensa y hablará en iguales términos que aquel.

En este concepto claro está que no abrigan nadie la esperanza de una regeneración en el orden económico, no sólo porque los antecedentes probarían otra cosa, sino también porque, asegurando que los únicos departamentos donde caben economías son los de Guerra, Marina y Fomento, procura convencer á todo el mundo de la necesidad de mantener las cifras actuales en prevision de los acontecimientos, agregando también que las economías en el personal siempre resultan ilusorias.

Se jacta de haber acertado en sus pronósticos acerca de la suma á que llegaría el déficit; pero no se cuida en apuntar ni aun remotamente la idea del remedio, de suerte que en punto á Hacienda no hemos de ver novedad alguna, y menos en rebajar sus cargas al contribuyente, pues solo trata de vigorizar los ingresos.

A las declaraciones en cuestion unen muchos el recuerdo de la actitud en que se ha colocado el señor Bayo por lo que se refiere á la Liga Agraria, para concluir sosteniendo que nada habrá de ofrecer en materia económica el partido dominante á su paso por el poder, ni aun en la de economía y reforma de los tratados de comercio, que acaso darán lugar á protestas entre los interesados.

El discurso de apertura de los tribunales es objeto de censuras por parte de las

oposiciones, primero porque el excesivo número de materias que abraza, hace creíble la presunción de que ninguna se presentará á las Cortes sin duda por falta de tiempo, y segundo por la tendencia que presentan algunos de los proyectos que apunta.

Es uno de ellos el de la penalidad que se establecerá contra la prensa en el código penal y como se inclina al establecimiento de la pena de suspensión, dicho se está que todos los periódicos que no sean los conservadores censuran este sistema, encontrándolo arbitrario; pero justo es convenir en que una buena parte de esas censuras corresponden al Sr. Alonso Martínez, autor del proyecto, que no formula como suyo el Sr. Villaverde, sino que acepta de su antecesor y ya descendido en una de las cámaras en pasadas legislaturas.

Aparte de la designación de medios para reparar los estragos del incendio de la Alhambra, dedicó su atención preferente el Consejo de ministros á los proyectos de Guerra presentados por el general Azárraga, ya conocidos y discutidos estos últimos días por la prensa, y pues aunque quiso tratarse de la conversión de deudas en Cuba el asunto pareció por demás espinoso y se dejó para otra ocasión más perfecta.

La reunion de la Junta del Censo al tratarse de la inclusion de los agentes de orden público, guardias municipales y guardias de consumos, tuvo interés, por lo mismo, que ha sido indudablemente la primera ocasion oficial en que se ha visto luchar juntos á conservadores, martistas y zorrillistas, si bien obtuvieron la parte principal de la victoria los elementos liberales, logrando la exclusion de los agentes de orden público y guardias municipales, considerándolos como institutos armados.

El Corresponsal.

Mas sobre la belleza.

Extrañame sobremanera que siendo tan claro el concepto de belleza, haya sido falsado por algunos escritores hasta el pun-

to de darle una existencia subjetiva, desvirtuando por consiguiente su verdadera esencia; en el número de estos escritores se encuentra el Sr. Martínez quien en su artículo del miércoles último, inserto en EL DIARIO, pretende demostrar la imposibilidad de deslindar el campo de lo bello, iluminado por ese foco de luz que va á reflejar en lo verdadero haciéndolo completamente inteligible; y puesto que el mencionado artículo termina haciendo una pregunta á los lectores del citado periódico, á él me refiero para, si es posible, á mi insuficiencia, convencer al articulista de la debilidad de los cimientos en que descansa su teoría sofisticada.

Pocos esfuerzos necesita hacer la inteligencia para contestar de una manera categórica lo que se entiende por belleza.

Esta es la propiedad que tienen las cosas de deleitarnos, pero ¿cual es la causa de este deleite? La bondad intrínseca que contienen, de tal suerte, que donde no hay bondad no puede haber belleza; ya lo dijo Aristóteles «lo bello es lo que siendo bueno es deleitoso, precisamente porque es bueno» por eso llamamos bella á la tierna solicitud con que la madre enjuga las lágrimas de su hijo; por eso decimos que son bellos los objetos artísticos, porque en la proporcion, regularidad, unidad en la pluralidad de partes diferentes etc., vemos la bondad física ó ontológica que contienen; por eso últimamente, calificamos, no solamente de bello sino de sublime, el acto de Guzmán el Bueno, porque admitamos la bondad moral de que se hallaba poseído su espíritu, que le indujo á arrojar el puñal con que habia de ser sacrificado su hijo, antes de hacer traición á su patria.

Conforme, pues, en que la bondad y la belleza son una misma cosa consideradas ontológicamente, y siendo la bondad una propiedad objetiva, dicho se está que la belleza ha de participar de la misma objetividad.

¿Ve el Sr. Martínez que lógicamente se demuestra lo contrario de su aserto? Pero si todavía no le satisface la solidez de mi anterior conclusion, añadiré que él mismo la afirma al decir que todas las mujeres le gustan, pero unas mas que otras, ¿luego admite el mas y el menos? ¿Qué causa, pues, esta diferencia? La mayor ó menor belleza de la misma, ¿no es eso? No hay mas que confesarlo; ¿luego hay belleza objetiva? ¿entonces como se dice que lo bello no existe en el objeto?

Ahora bien, teniendo la belleza existencia real en los objetos, ¿cual es la razon de la diferencia que se nota en los juicios sobre lo bello? En cuanto el gusto se identifica con la razon, es una facultad comun á todos los hombres, porque la razon contiene en sí la raiz de la percepcion de la belleza.

Esta propiedad la encontramos lo mismo en el niño cuando desde su mas temprana edad tiene aficion á lo maravilloso, á lo nuevo, á lo regular, etc., que en los hombres mas ignorantes al complacerse en las bellas escenas de la naturaleza. Pero apesar de que el gusto sea una propiedad esencial de la inteligencia humana, vemos que no se encuentran en todos del mis-

mo modo y en el mismo grado; así notamos que algunos prefieren, á las intrincadas combinaciones armónicas de una pieza musical, el estrepitoso ruido de los panderos, mientras que á otros les gusta lo primero y juzgan monótono lo segundo; hay salvajes que les agrada la desproporcion en la mujer, mientras que nosotros vemos en ésta carencia absoluta de belleza. En que consiste, pues, esta diversidad?

La mayor ó menor delicadeza de los órganos utilizados, la educacion, el temperamento, el estudio y sobre todo el ejercicio, esplican satisfactoriamente la inmensa variedad de juicios caleotécnicos. Si á presencia de un salvaje se comete un asesinato, quedará impasible apesar de lo horrible del acto, pero si con el tiempo sus facultades se educan y penetra el corazón por el camino del bien, su espíritu se indignará al solo recuerdo de la escena que con tanta indiferencia habia presenciado; en este ejemplo ¿que es lo que varía, el sujeto ó el objeto? El primero, puesto que el asesinato en todos los tiempos y en todas las naciones ha sido, es y será malo, y como tal repugnante á la naturaleza racional.

También hemos de advertir que la belleza despierta en nosotros el amor perfecto, pero juntamente con ese amor á las cosas que tienen bondad intrínseca, nace con frecuencia el amor hacia lo que es bueno para nosotros ó sea el de concupiscencia y como este amor es mucho mas fuerte nos arrastra con mas violencia y nos hace preferir lo que satisfaga á nuestra inclinacion concupiscible, aunque sea feo.

Estimo suficientemente demostrado lo que me propuse; formulado en las siguientes afirmaciones:

1.ª El campo de lo bello está hoy completamente deslindado; y 2.ª La belleza tiene existencia real y objetiva.

ENRIQUE OLMOS ALCARÁZ.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana tarde á las cinco tendrá lugar la traslacion á su santuario de nuestra amantísima Patrona la Virgen de Monserrate.

Ayer tarde fué atropellado por una tartana un niño que cruzaba la calle del Vallet.

El pobre muchacho no sufrió nada más que el correspondiente susto.

Ha sido nombrado interventor vista de la aduana de Mazarron, nuestro particular amigo D. José Maria Pastor Manresa, electo oficial de la de Valencia.

Se han recibido en esta Administracion subalterna, los billetes del sorteo extraordinario que se ha de celebrar el dia 10 de Octubre próximo, y que son á 250 pesetas billete y á 25 el décimo.

Este es el sorteo de menos billetes de todo el año, y los premios son: uno de 500.000 pesetas, otro de 250.000 y otros varios hasta el número de 672.

Leemos en un colega:

«Ha comenzado en Zaragoza el juicio oral en la causa sobre las silvas.

Los testigos han declarado que el alboroto obedeció á la actitud de Cánovas contra el ferrocarril de Canfranc.

En virtud de varias consultas recibidas del Gobierno por la Junta central del censo, se ha puesto de manifiesto la necesidad de desenvolver la regla 17ª de la circular de 8 de Agosto último á fin de que las Juntas provinciales puedan tener formadas, impresas y publicadas las listas definitivas antes del 7 de Diciembre, fecha señalada para las elecciones. Al efecto es probable que, estando dentro del voto de confianza otorgado por la Junta central á su presidente el Sr. Alonso Martínez, este aproveche la resolución de las consultas que se le han dirigido para dictar nuevas reglas que considera indispensables para que las listas electorales puedan imprimirse y publicarse oportunamente.

Hemos recibido el primer número de «La Reforma Literaria», que ha empezado á publicar en Barcelona el erudito escritor D. Manuel Lorenzo D' Ayot, al que agradecemos el recuerdo que de nosotros ha tenido.

Saludamos al colega quincenal dedicado á la propaganda de los modernos ideales de la literatura universal, y establecemos el cambio con mucha complacencia, deseando á la citada revista mucha vida y suscripciones.

La «Gaceta» de anteayer declara limpias las procedencias de los pueblos de Cuerva, Ventas con Peña Aguilera y Argés, provincia de Toledo

y de Alferrasi, Gabardá y Almusales, provincia de Valencia, por haber transcurrido el término legal sin que se haya presentado en ninguno de ellos invasion alguna de cólera.

Parece ser, según acusan los telegramas recibidos, que el cólera ha entrado en un periodo de descenso. Dado lo avanzado de la estación no es aventurado abrigar tan lisonjera esperanza.

Del «Diario de Albacete»:

«Pozo-Cañada.—Las noticias de ayer no son tan graves y tan alarmantes como las que se recibieron en la noche del lunes; sin embargo, la epidemia se sostiene firme, y esto contrista mucho en Albacete.

Por disposición del señor gobernador civil salieron anoche para aquel punto dos Hijas de Caridad de las que prestan servicios en los establecimientos provinciales de Beneficencia.

En las 24 horas últimas se han registrado 5 invasiones y una defunción.

—De «Las Provincias» de Valencia.

«Dicen de Castellon que ha terminado el asunto Alloza, habiendo permutado con el ingeniero Llanas. En virtud de la permuta, el señor Llanas pasará á Tarragona y el señor Alloza vendrá á Castellon.

El gobernador convocó á los organizadores

de la manifestación anticostera, y les comunicó los deseos del gobierno, encaminados á evitar conflictos por medio de las concesiones que fueron arregladas á justicia.

La tendencia que dominó en la reunion fué la de conciliar los intereses y los deseos de Castellon con el respeto debido al principio de autoridad, y en este punto puede afirmarse que hubo completa unanimidad de pareceres.»

Tenemos noticias de que muy pronto quedará establecida en esta ciudad una agencia de negocios cuya importancia responderá á la necesidad que en Orihuela se venia sintiendo de tal servicio en los asuntos eclesiásticos, judiciales, militares y civiles.

Al frente de dicha agencia estará una conocida personalidad de relevantes condiciones de honradez, actividad é inteligencia en aquellos negocios.

Auguramos buen éxito á la agencia.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 20.—(1'30 m)

Silvela dará circular dictando reglas verificar elecciones.

Dicase Portugal formarase gabinete conciliacion; sigue la crisis; situacion gravísima.

Terminó huelga Málaga.

VARIEDADES

Preparacion del café sistema mejicano

Póngase cierta cantidad de agua medida en un jarro que no se llene con ella. Ténganse preparadas dos cucharadas pequeñas de café recién molido y una de azúcar por cada taza de agua que contenga el jarro, lo cual se le echa cuando el agua está ya caliente y se revuelve, y cuando empieza á hacer espuma y levantarse, retírese, del fuego por medio minuto, despues se le vuelve á acercar para retirarlo otra vez cuando se halla al mismo punto de ebullicion, cuya operacion debe repetirse cinco veces, agitándolo siempre que se retira del fuego, despues de lo cual se pone en tazas y se deja reposar, y así el café retiene todo su perfume. El café para el desayuno se deja reposar en el mismo jarro durante cinco minutos antes de servirlo con leche. El café así preparado, es el mas delicioso que puede obtenerse.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y San Mateo, ap. y evang.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página. A dos columnas 8. Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 010

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Pavá, Feria, 37.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad, y clases superiores, que recomendamos eficazmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Elizir, Polvo y Pasta Dentífricos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373



«El empleo cotidiano del Elizir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándose esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elizir 2/50, 5/4, 10/4; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Casa fundada en 1307 Agente General: SEGUIN BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



Depósito en Orihuela FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangres, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas farsco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco; 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS REPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquia, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890

Suma del activo.	Ptas. 13.969.570'07
Suscripcion de 1.330 contratos nuevos.	» 8.535.962'69
Siniestros pagados durante dicho año.	» 318.660
Riesgos en curso.	» 31.249.051'37
Reservas y primas al año.	» 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048'80. Delegado en esta provincia. D. Ramon Guillen Lopez.

LA GENERACION HUMANA, por G. J. Wittkowsk doctor en Medicina de la Facultad de Pais, oficial de Academia, etc.

Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edicion francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc. etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sociales; ideado con sereno método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra científica en su concepcion, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

- 1.º UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y tres láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al infimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)
- 2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas, Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0'85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y ultramar